



БИБЛИОТЕКА
РОССИЙСКОГО ГРАЖДАНСКОГО
СОБЕСЕДОВАТЕЛЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

БИБЛИОТЕКА
РОССИЙСКОГО ГРАЖДАНСКОГО
СОБЕСЕДОВАТЕЛЯ

1986

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета
Центрального Комитета
КПСС

Вторник, 1 июля
№ 78 (6178)
Выходит по вторникам,
четвергам и субботам
Цена 6 коп.

Выступление товарища Горбачева М. С.

НА СЪЕЗДЕ ПОЛЬСКИХ КОММУНИСТОВ

Уважаемый товарищ представитель!
Дорогие товарищи делегаты и гости съезда!
От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза сердечно приветствую X съезд Польской объединенной рабочей партии.

Выступая перед вами, хочу прежде всего выразить искреннее уважение и дружеские чувства, которые испытывают советские коммунисты к своим польским коллегам-товарищам и соратникам.

С этой трибуны я сердечно приветствую польскому народу. Советско-польская дружба, ваше братство — великие завоевания наших народов, крепчайшие совместные основы и трудные победы поколений польских и советских людей.

Мы глубоко тронуты взаимным товариществом, дружбой, симпатией и нашей общей любовью к Советскому Союзу, которые звучат в этом вечном приветствии.

Товарищи и друзья в эту торжественную минуту я хочу выразить вам свое уважение и дружбу. Мы будем рады видеть вас в Москве, в Ленинграде, в других городах нашей страны.

В Варшаве открылся X съезд ПОРП, в работе которого принимает участие делегация КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым.

Выступление М. С. Горбачева на нашем съезде произошло на всех самых глубоких впечатлениях своей насыщенностью и важностью поставленных проблем, сказал в беседе с корреспондентами ТАСС делегат съезда рабочей заводы «Вифама» Р. Бродич.

СССР есть огромные неиспользованные возможности. Мы все искренне рады тому, что на нашем форуме присутствует столь представительная делегация КПСС, которая делегат съезда из Валонжика учительница К. Малек. Особенно хочу выделить заявление о поддержке советским народом социалистической Польши, которая выступила, защитила революционные завоевания.

Самая надежная гарантия против этих отклонений — творческое развитие и применение марксистско-ленинского учения, тесная связь партии с рабочим классом, с широкими массами трудящихся. Жизнь, которая является основой и неоспоримой реальностью при условии, если партия ясно понимает нужды народные, реально оценивает возможности страны на каждом этапе и смело прокладывает путь в будущее.

Первый из них — и, может быть, самый существенный — заключается в том, что эти события, несмотря на всю их сложность и неоднозначность, ясно показали социализм, пусть глубоким корням, трудящиеся наших стран не мыслят себя вне его. Это значит, что социализм завоеван, завоеван необратимо. Как точно сказано об этом в докладе тов. Ярузельского, идеи марксизма-ленинизма вошли в национальное кровопотокивание, а социалистические ценности и нормы стали неотъемлемыми составными общественного сознания.

В полной мере подтвердились также, что социализм выступает ныне как международная реальность, как союз государств, тесно связанных политическими, экономическими, культурными, оборонными интересами. Захватываются на социалистический строй, попыткам подорвать его имену, вырвать ту или иную страну из социалистического сотрудничества — значит послать не только на волю народа, но и на все последующее устройство, в конечном счете — на мрак.

Другой важный вывод относится, можно сказать, к жизненно важному вопросу социалистического общества — месту и роли рабочего класса, его партии, значению прочной организационной связи между ними.

Азы теории этого вопроса известны. История многократно доказала, что только рабочий класс способен быть застрахованным, автономным, главной силой социалистического строительства и только его партия может организовать и направить энергию народных масс на создание нового общества.

Ваша партия ясно сказала об этом на своем XXVII съезде. Способность и самокритичному анализу, трезвой оценке собственной деятельности, извлечению необходимых выводов из ошибок и просчетов — прошлого — это тоже одна из важных форм борьбы за социализм. Это коренной принцип успешной деятельности партии рабочего класса, заветный нам великий ленинизм.

Мы решительно взяли курс на ускорение социально-экономического развития нашей страны, обновление ее от всего, что мешает социалистическому строю развернуть свой мощный политический, экономический и духовный потенциал.

По сути дела, у всех у нас одна цель — научиться, причем как можно быстрее, использовать в полную силу огромные возможности нашего строя. Найти оптимальное сочетание между центром и местами, между государственной и общественной сферами, управлением и самоуправлением. Лучше стимулировать деятельность человека, его трудовую и политическую активность, гражданскую сознательность.

Сейчас на первый план выходит необходимость глубокого и комплексного совершенствования управленческого механизма. Основное направление этой работы нам ясно. Речь идет о том, чтобы решить дилематическую задачу: повысить эффективность начального, организующего начала в определении путей народнохозяйственного развития и открыть всемирный простор инициативе трудовых коллективов.

Сутью дела, у всех у нас одна цель — научиться, причем как можно быстрее, использовать в полную силу огромные возможности нашего строя. Найти оптимальное сочетание между центром и местами, между государственной и общественной сферами, управлением и самоуправлением. Лучше стимулировать деятельность человека, его трудовую и политическую активность, гражданскую сознательность.

Сутью дела, у всех у нас одна цель — научиться, причем как можно быстрее, использовать в полную силу огромные возможности нашего строя. Найти оптимальное сочетание между центром и местами, между государственной и общественной сферами, управлением и самоуправлением. Лучше стимулировать деятельность человека, его трудовую и политическую активность, гражданскую сознательность.

Сутью дела, у всех у нас одна цель — научиться, причем как можно быстрее, использовать в полную силу огромные возможности нашего строя. Найти оптимальное сочетание между центром и местами, между государственной и общественной сферами, управлением и самоуправлением. Лучше стимулировать деятельность человека, его трудовую и политическую активность, гражданскую сознательность.

Сутью дела, у всех у нас одна цель — научиться, причем как можно быстрее, использовать в полную силу огромные возможности нашего строя. Найти оптимальное сочетание между центром и местами, между государственной и общественной сферами, управлением и самоуправлением. Лучше стимулировать деятельность человека, его трудовую и политическую активность, гражданскую сознательность.

Сутью дела, у всех у нас одна цель — научиться, причем как можно быстрее, использовать в полную силу огромные возможности нашего строя. Найти оптимальное сочетание между центром и местами, между государственной и общественной сферами, управлением и самоуправлением. Лучше стимулировать деятельность человека, его трудовую и политическую активность, гражданскую сознательность.

Сутью дела, у всех у нас одна цель — научиться, причем как можно быстрее, использовать в полную силу огромные возможности нашего строя. Найти оптимальное сочетание между центром и местами, между государственной и общественной сферами, управлением и самоуправлением. Лучше стимулировать деятельность человека, его трудовую и политическую активность, гражданскую сознательность.

Сутью дела, у всех у нас одна цель — научиться, причем как можно быстрее, использовать в полную силу огромные возможности нашего строя. Найти оптимальное сочетание между центром и местами, между государственной и общественной сферами, управлением и самоуправлением. Лучше стимулировать деятельность человека, его трудовую и политическую активность, гражданскую сознательность.

Обращение к писателям мира

Забора о судьбах мира и человечества, сохранении гуманистических ценностей побуждает нас обратиться к вам с этим посланием. Горизонт планеты затянута черными тучами ядерной грозы.

Любой художник мечтает, чтобы его произведение, выдержало испытание временем. Но если сегодня мы все вместе не спасем своего мира, то нечего и думать о будущем. Сейчас эти истоки особенно полновесны, потому что писательский форум, не могли не видеть этого. Нам радуются те же успехи, тревожат те же заботы, что и всех советских людей. И главная наша забота — мир.

Наша и ваша воля возмущена на многие проблемы могут различаться. Но ни один здравомыслящий писатель не хочет, чтобы мир был взорван войной. Эта угроза должна быть отведена ценой всех человеческих усилий.

Писатель не остановит полет ракеты с ядерным зарядом. Но сегодня его талант и воображение нужны более чем когда бы то ни было. Великим оружием слова он может содействовать созданию такой атмосферы в мире, такому объединению индивидуальных и коллективных усилий, которые смогут преградить путь милитаризму и агрессии, предотвратить роковое развитие событий.

Соревнуются певцы, соревнуются школы

Мне не раз доводилось быть членом жюри международных конкурсов вокалистов, проводившихся в различных странах мира. И сравнивая с ними московское составление молодых талантов, к которому призывало сейчас внимание самой широкой аудитории (благо телевидение приходит на помощь), могу с уверенностью сказать, что конкурс, носитель имени великого Чайковского, наиболее представительный и, пожалуй, наиболее трудный. По многим показателям. Широки и многообразны его программы — музыка трех столетий представляется молодым певцам для подбора концертного репертуара. И по тому, как владеют они разными стилями, разными жанрами вокальной музыки, определяются их певческие возможности.

Однако самое трудное, особенно для представителей зарубежных школ, — прочтение романсов и арий Петра Ильича Чайковского. Чем больше и выносливее за ходом конкурса, тем крепче убеждаюсь в этом. Простота музыкально-образной речи, глубина, эмоциональная открытость чувств — именно эти качества и являются основой притягательности для многих и многих. Здесь ведь не спрячешься за красивым звуком, за виртуозностью, за эффектными техническими приемами, за выигрышной «подачей» себя, артиста, наконец, за мелодраматизмом (умь, в романсах Чайковского, да и в Размышлениях молодых неопытные певцы не чувствуют природу русской музыкальной лексики и впадают подчас в некоторый мелодраматизм).

Новые трудности, но и новые художественные перспективы открываются перед музыкантами в нынешнем году благодаря специально учрежденной премии за лучшее исполнение произведения великого русского композитора, обладающего за рубежом огромной популярностью, Модеста Петровича Мусоргского. Интерпретация его арий, романсов, песен требует выразительности и истинной вокальной интонации. Далеко не всегда это легко дается даже зрелым вокалистам, не то что молодым. Но работа

журнала «Советская эстрада и цирк» [стр. 3].
● Память о героях, земле, их восторженное, нетленное. Эта мысль проходит красной нитью через корреспонденцию из Харьковской области. Не расстаться бы, не забыть, публикуемую под рубрикой «Миром» из Октября [стр. 4].



МOSCWA 86
ПЕРВОПРОХОДЧИК
ЖУРИСТА ИЛИ ЧЛЕН ЖЮРИСТА

БИБЛИОТЕКА
РОССИЙСКОГО ГРАЖДАНСКОГО
СОБЕСЕДОВАТЕЛЯ

БИБЛИОТЕКА
РОССИЙСКОГО ГРАЖДАНСКОГО
СОБЕСЕДОВАТЕЛЯ

ПОРТРЕТ

ЕЕ СУДЬБА — ЖИВОПИСЬ

Размышления у полотен Татьяны Назаренко

Наведение прочных мостов между сегодняшним просвещенным, научным, раскрепощенным зрителем и современным изобразительным искусством — сложное дело...

Что же нужно, чтобы возбудить подлинный интерес, преодолеть барьер непонимания, который нередко отделяет художника — и горю о талантливых, интересных художниках — и зрителя? И опять же речь идет о тех людях, которые могли бы прийти на выставки и черпать на них материал...

Ответ на этот вопрос неоднозначен. Я хотела бы поговорить о художниках, которые несут своим творчеством некий эквивалент времени, тех, чьи работы не оставляют равнодушным зрителя выставок — принятие или отрицание, радость или раздражение, благодарность или сердитый окрик...

Зритель нуждается в «знаковых именах», в произведениях, которые бы опознавались сразу, так, как сразу узнаются актерские роли любимых экранов. Такие имена есть в нашем изобразительном искусстве...

Таким художником, вызвавшим споры, толкование мнений, был в шестидесятые годы Виктор Попков. Сверстник В. Шукшина, он многим ближе этому писателю. В нем горит тот же огонь правдоискательства...

Попков был явлением блестящим, тревожащим, будоражащим. Те, кто следил за выставками шестидесятых — начала семидесятых годов, знали это очень хорошо.

Спросим себя всерьез, есть ли сейчас художники, столь же волнующие, столь же напряженные и адекватно воплощающие в изобразительном творчестве свое время?...

Те же законы определяют и правду изобразительного искусства. Что есть для нас история? Разве можем мы сегодня увидеть восходящих на эшафот народовольцев, или гибнущих декабристов, или плененного Пугачева?...

Татьяна Назаренко в своих картинах воссоздает не только эпизоды истории, но и путь к ее познанию. В каком бы жанре живописи она ни работала, главное содержание ее картин выражается не только и не столько через сюжет, но через общую духовную атмосферу полотна...

Эта одухотворенность живописи в соединении с аналитичностью и интеллектуализмом составляет содержательное своеобразие ее работ. В ее исторических полотнах нет спонтанного сопереживания. Мы смотрим на давние события сквозь время, и все происходящее как бы высветляется, замирает, отрывается от житейских параметров и приобретает четкость и завершенность символа.

В исторических композициях Т. Назаренко отражен взгляд современного на прошлое. Сопригая в одном полотне разные времена и пространства, тщательно вымытая картина становится одновременно реалистичной и воображаемой. Художница оставляет на полотне не только результат, но и процесс познания, позволяет нам приблизиться к своей работе, размышлять и делать выводы вместе с ней.

Та же многоплановость и подтекст есть и в ее групповых портретах. Их персонажи узнаваемы, коллизии правдоподобны: это подростки молодежи, беседы в мастерской. И вместе с тем в них есть нечто таинственное, превращающее бытовые сцены в романтические фантазии. Предмет разговора в ее картинах непосредственно выключается в композицию, становится как бы участником беседы.

В исторических композициях Т. Назаренко отражен взгляд современного на прошлое. Сопригая в одном полотне разные времена и пространства, тщательно вымытая картина становится одновременно реалистичной и воображаемой.



Художник Татьяна Назаренко. «Московский вечер».



Сложность человеческих контактов, гамма чувств, свойственная людям, собравшимся на дружескую встречу, так же неоднозначна и в картинах Т. Назаренко. Посвященных этой теме, есть и радость, и печаль, и игра, и подчас неумелые раскрытые некие несвободные, глубокие свойства души.

Быть современным для художника означает быть адекватным своему времени, найти форму, то есть и убедительно воплощающую мысли и чувства своих современников.

Татьяна Назаренко владеет этим мастерством. В ее картинах угадывается простое и сложное, размышление и чувства. Вглядитесь в ее картины на выставках, в мигах — вы будете потом искать их снова и снова.

Викторина ЛЕБЕДЕВА, кандидат искусствоведения. Художник Татьяна Назаренко. «Московский вечер». Фото Н. Самоилова.

Слетают штампы с кончика пера

Почему никого не волнуют и не будоражат, не удивляют и не радуют страницы журнала, посвященного эстраде и цирку?

Н ЕМАЛО проблем накопилось в последние годы в эстрадном и цирковом искусстве. Подруги не решаются, они тормозили и сейчас еще тормозят движение вперед...

Какая же видится позиция дел в этих популярных видах искусства, с точки зрения работников журнала «Советская эстрада и цирк» и его авторов? Обратимся к номерам, да прошлым и нынешним годам.

НАЧНЕМ с начала — с заголовков. Названия многих материалов в разных номерах журнала позволяют предположить, что ни один месяц в области эстрады и цирка не обходится без важных и значительных событий.

Естественно, под такими заголовками должны быть и соответствующие статьи. Вот что сказано, например, о программе «Смех снова поет» квартета «Четыре Ю» Донецкой филармонии.

Впрочем, эти похвалы выглядят скупыми рядом с отчетом о выступлениях в Москве Ленинградского цирка. «Счастливый день» — достойная работа коллектива, заслуживающая добрых слов.

Словесные штампы без задерки слетают с кончика пера автора отчета. «Кордебалет цирка» — слово утверждает он, даже не зная, что такое утверждение он, даже не зная, что такое утверждение он...

Подобные малоубедительные восхваления заполняют страницы журнала, и вряд ли они могут помочь артистам объективно оценить собственное творчество, дезориентируют они и зрителя.

Еще один недостаток многих статей и отчетов в журнале — пересчетливость. Идет ли речь о фестивале искусств, о цирковой или эстрадной программе, авторы считают своим долгом перечислить чуть ли не всех участников. Вот статья «На перелуках цирковых дорог» — о программе цирка на Ленинских горках.

А. СМЕРНОВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры».

Много места в журнале занимают беседы. Количество их в номерах журнала, имеющего довольно скромный объем, превосходит все известные пределы.

Читатель хочет видеть в журнале не выдуманные интересные беседы, а волнующие и компетентные размышления о цирке и эстраде. В журнале за это время не выступил ни один по-настоящему известный артист или режиссер.

И в прошлом, и в нынешнем году многие центральные органы печати писали о необходимости серьезной перестройки цирка, эстрады и цирковых программ. И если цирковые программы — журнал посвятил статьи (Н. Румянцев «Время решений» и В. Сергунина «Так каким будет наш цирк?»), то основные проблемы эстрадного искусства остались, по существу, вне поля зрения.

Почти все издания активизировали свою работу в нацуж очередного съезда КПСС, усиленно поиски новых форм подачи материала, углубления контактов с читателями. Появились рубрики «Навстречу XVII съезду КПСС» и в журнале «Советская эстрада и цирк».

С критикой в журнале дела обстоят очень печально. Практически за весь оборотный период появилось всего два критических материала. Это статья драматурга эстрады М. Грина о празднике на стадионах и реплика К. Алексеева «Лили любовь» о гастролях в Кисловодске эстрадно-цирковой труппы из Ташкента.

СОВЕРШЕННО ясно, что искусство эстрады привлекает сегодня прежде всего молодого зрителя. Помочь этому зрителю сформировать свой вкус, отличить подлинное на эстраде от подражательского, продвинутого, спонтанного, модной — важная задача журнала.

Выходит один за другим серые номера, ничем не волнует читателей, никого не будоражат, не удивляют и не радуют по-настоящему. Беру в руки очередной номер журнала. Что там, под размытым цветным пятном на обложке? Станет ли сегодняшняя встреча с журналом праздником? Не знаю.

Ю. АЛЕКСАНДРОВ.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ МАРШРУТЫ

СПЛАВ МУЗЫКИ, ПЕСЕН, ТАНЦЕВ

Спектаклем «Давайте все вместе» в София завершил год болгарские гастроли коллектива Камерного эстрадного музыкального театра. Театр пользовался болгарской публикой и с другими сессиями работами, для которых авторами выступают известные болгарские артисты старинной музыки и литературы, по новым художественным решениям.

Освещая эти гастроли, болгарская пресса отмечала высокий талант и высокое профессиональное мастерство каждого из артистов. «Первые темпы, первые сцены делают нас соратниками неведомому до сих пор в Болгарии концертному коллективу, этому сплаву музыки, песни и танца, такому яркому и захватывающему».

Кан раз в это время большинство жителей города Иванова возвращалось с работы, и, естественно, кое-кто не прочь был воспользоваться услугами «службы добрых дел». Но увы... Плавала, некоторые из них вместо этого смогли высказать все, что они думают о таком сервисе, перед телевизионной камерой Центрального телевидения. С этих кадров началась передача «Для всех и для каждого», воспринятая руководством ивановской сферы обслуживания как гром среди ясного неба.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕРЕДАЧИ

РЕПОРТАЖ ИЗ ОЧЕРЕДИ

Что может быть приятнее доброй улыбки! Но часто ли мы сохраняем ее, столкнувшись со сферой обслуживания? Например, когда за дверях мастерской написано «открыто», а на самом деле «закрыто». И вместо доброй оказывается улыбка скептическая. Именно она-то и была на лицах некоторых жителей города Иванова, когда съемочная группа телевизионной программы «Для всех и для каждого» включила камеры.

После выхода передачи в эфир в Остапонио ринили официальные ответы. Сообщалось об освобождении от должности, строгих выговорах, других взысканиях, о том, какие меры принимаются для устранения всех недостатков. Документы эти отличались обстоятельностью, однако было, что это не optics, в тем не менее производила и мысли, что, если бы подлинными председателем Иванова горисполкома Богатырева и первым заместителем был неглавный бухгалтер С. Кузнецов, то бы после работы по пути домой зашли в нештатные часы в момент телепередачи, нещадно ударившись в момент телепередачи, нещадно ударившись в момент телепередачи, нещадно ударившись в момент телепередачи.

Естественно, гостям из столицы старались оказывать только хорошее. В сопровождении председателя областного объединения «Ивановоблагодетельства» А. Ксенофонтова. И он показывал современные интерьеры ателье и мастерских, ознакомил с перспективами из дальнейшей деятельности, с распорядком работы, судя по которому, открыты они не только днем, но и вечером. Все вроде бы прошло как надо, одушевленно, как в разговоре пассажирами, галопирующими на остановках в Кургане, в Омске и в Москве. Руководители нескольких министерств, так или иначе связанных с общественным транспортом, судя по всему, неслучайно. Прямо в Остапонио студия им приходилось принимать решения, которые бы удовлетворяли тех, кто в этот самый момент еще не дождался своего автобуса.

Устранять все недостатки сразу, конечно же, не удалось. Но передача, где гласность стала основополагающим принципом, активизировала общественное мнение, помогла выработать план дальнейших действий.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕРЕДАЧИ

РЕПОРТАЖ ИЗ ОЧЕРЕДИ

телевидения — самым тщательным образом исследовать причины, тормозящие производство товаров народного потребления, мешающие рачительному отношению и нашему общему достоянию, раскрывают механизмы выпуска заведомо бракованных изделий, показывают работников, до сих пор еще не умеющих, что усердие — понятие отнюдь не всеобщее, что это не кампания, а закономерность, обусловленная всей колеей развития общества. Принцип в адрес оказываются не только люди, ответственные за работу химичком и мастерских мелкого ремонта одежд. Очень часто ответ перед телевизором приходится давать руководителям самого высокого уровня. Ответить трудно, общие фразы не принимаются. Телекамеры нередко устанавливаются на автобусных остановках, в торговых залах магазинов, в самой людской гуще. Оттуда и поступают вопросы.

Одна из недавних передач позволила одновременно включиться в разговор пассажиров, галопирующих на остановках в Кургане, в Омске и в Москве. Руководители нескольких министерств, так или иначе связанных с общественным транспортом, судя по всему, неслучайно. Прямо в Остапонио студия им приходилось принимать решения, которые бы удовлетворяли тех, кто в этот самый момент еще не дождался своего автобуса.

Устранять все недостатки сразу, конечно же, не удалось. Но передача, где гласность стала основополагающим принципом, активизировала общественное мнение, помогла выработать план дальнейших действий.

Через определенное время программа «Для всех и для каждого», как правило, вновь возвращается к затронутым проблемам. В одном из выпусков в острейшей публицистической форме, как всегда, с фактами и очень вескими доводами, разъяснилось о качестве продукции кожаных изделий городов Богородска, расположенного в Горьковской области. Уже одного

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕРЕДАЧИ

РЕПОРТАЖ ИЗ ОЧЕРЕДИ

внешнего вида этих заводов, возведенных, видимо, в очень далекие времена, было достаточно, чтобы понять — научно-технический прогресс по каким-то причинам обошел эти предприятия. Авторы передачи выявили причины — долгое время проведение реконструктивных мероприятий даже не включалось в планы предприятий. В то же самое время на полках магазинов и в складских помещениях скапливались не пользующиеся спросом изделия из Богородской кожи — то слишком жесткой, то непорочной, то вымрашенной и в марочных тонах.

Благодаря усилиям программы «Для всех и для каждого» о богородских кожаных изделиях все-таки вспомнили. В присутствии всей телевизионной аудитории заместитель министра легкой промышленности РСФСР В. Мельников пообещал вновь через год вновь принять участие в передаче и сообщить о том, что удалось сделать.

Готовясь к повторному выступлению по программе «Для всех и для каждого» небельшница Таганрога и Хабаровска, столличные таксисты, чебоксарские строители, новгородские изготовители и продавцы товаров для детей. Все они сначала предстали на телеэкране в довольно таки неприглядном виде, и от того, что они скажут зрителю в последующих передачах, зависит их профессиональная честь, марна представления и степень нашего доверия к ним.

Судя по откликам, передача уже обрела свою постоянную аудиторию. Зритель привлекается острей, бескомпромиссным разговором, стремлением создателей программы все называть своими именами. Телекамеры фокусируют внимание зрителей на всякой полноте отгадывая от критики, убедительно доказывая, что сегодня это уже невозможно. Устраивает зрителя, во всей видимости, и стилистика передачи. Она проста и доходчива.

Впрочем, иногда окупается желание создателей несколько «окрасить» передачу. То

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕРЕДАЧИ

РЕПОРТАЖ ИЗ ОЧЕРЕДИ

вдруг включился в действие картина, которая явно уступает по выразительности только что показанной живой очереди на автобусной остановке; то участники обсуждения жизненно важного вопроса под воздействием атмосферы студии начинали именовать себя членами команды «Иванова пассажир» командой своих водителей. Причем командиры они стали в Остапонио, на остановке они именовались пассажирами и водителями, которым совсем не до игры. В данном случае никакой игры и не требуется. Она отвлечена от главного.

Правдательнейшей программой «Для всех и для каждого» была телевизионная передача «Большая хорошая товаров». На первых порах существования она тоже стала весьма острейшим вопросом. Однако по разным причинам критические материалы стали появляться все реже и реже, а их отсутствие компенсировалось броскими заставками, спецэффектами, разнотипными выпусками. Превратившись в рекламный выпуск, передача и удовольствие зрителей не заметно исчезла из эфира. Об этом можно было бы и не говорить, ибо именная программа имеет совершенно четкую ориентацию, и тем не менее, когда в тональность серьезного разговора влетают нотки развлекательной передачи, все само собой вспоминается.

Появление телевизионной программы «Для всех и для каждого» обусловлено требованием времени. Эта передача — организатор, исследователь запутанных ситуаций экономического и нравственного характера. Ее создатели (А. Вершинин, И. Вишневецкая, Г. Кузнецов, Ю. Никифоров, А. Очаров, А. Приходько) не удовлетворятся простым перечислением различных недостатков. Сюжет этого мало. Они постоянно стремятся к тому, чтобы разбавить техникой их телевизионную интерпретацию, откровенность разговора на экране стала гарантией, что меры будут обязательно приняты.

Ю. ПОЛОГОНКИН.

С. МИКУЛЬСКИЙ:

Вчера в Москве, в киноконцертном зале «Варшавяк» состоялся торжественный вечер, посвященный 30-летию подписания соглашения о культурном сотрудничестве между Советским Союзом и Польской Народной Республикой. В нем приняли участие советские и польские деятели искусства: писатели Черны-Стефанис, киноактриса Э. Шапуля, певец Т. Мртз, драматург А. Гамалан, певица М. Узарова, композитор В. Мигула и другие.

Вечер актер польского театра и кино Станислав Минковский вместе с директором советского ТВ Татьяной Судей. Нам корреспондент беседа с С. МИКУЛЬСКИМ. Вот что он рассказывает:

— Я приехал в Москву два дня. Из своего «летнего» графика, наполненного театральными репетициями и спектаклями, киевляне, встречаюсь с польскими артистами, встречаюсь с польскими артистами, встречаюсь с польскими артистами, встречаюсь с польскими артистами...

Присутствие на съезде делегации КПСС во главе с М. С. Горбачевым — свидетельство нерушимого единства наших партий, объединенных марксистско-ленинской идеологией, единством цели.

Я могу сказать, что мне во многом повезло. Мне повезло — удалось создать в кино образы многих польских коммунистов-антифашистов, боевых соратников советских воинов, освободивших нашу страну от фашизма. В эти дни по советскому телевидению вновь показывается фильм «Станка больше, чем жизнь». Он снимался двадцать лет назад, и сейчас очевидны некоторые шероховатости сюжета, режиссерские просчеты. Но, главное, миллионы польских и советских зрителей полюбили Клоос — отважный, мужественный разведчик, верный интернациональному долгу, не щадищий себя во имя победы. И в других картинах

ДЕЛОМ УКРЕПЛЯЯ ДРУЖБУ

мне хотелось создать образы польских патриотов, для которых верность родине Ленина не просто «декларация», а смысл жизни, руководство к действию.

В тот момент, когда западная пропаганда, различные диверсионные радиостанции, вроде «Свободной Европы» и «Голоса Америки», обрушиваясь на нас целыми потоками лжи и небрежливости, наша задача — на конкретные примеры рассказывать о впечатляющих, долговременных результатах нашей дружбы, у истоков которой стояли великие сыны России и Польши.

В разные годы мне повезло — замечательными представителями нашей культуры, чье творчество дорого и любимо советскими людьми. Помню, как шла со сцены Кремлевского Дворца съезда свою «Песню» — о советских воинах, героях минувшей войны — Аня Герман, как сердце, тепло исполнила «Сторону родную» Бернард Ладзин, как задумчиво ли-

гастроли артистов ГАБТа в Польше, выступления профессионального Ансамбля им. А. Александрова, и в свою очередь выступления многих и многих польских артистов в СССР — В. Папироцкого, А. Хольского, З. Сосницкой, М. Родонич, А. Маевского... Причем для каждого польского артиста, выступающего в Советском Союзе, встреча с советскими зрителями — своеобразный «звездный час», остающийся в памяти надолго.

И, например, всегда с охотой принимаю предложение Гостелерадио СССР выступать в советских телевизионных программах, особенно молодежных, в которых ведется откровенный и интересный разговор о славных боевых традициях ветеранов. Часто выступаю и в популярной передаче Московского радио «Музыкальный час» — о польской солдатской песне...

Недавно по польскому телевидению транслировался



«Свободу Нельсону Манделе и другим политическим заключенным» — под таким лозунгом состоялся митинг в Лондоне. Участники митинга потребовали от консервативного правительства Великобритании прекратить преследование апартаидных режимов, ввести против режима Претории эффективные экономические санкции. Против митингов были брошены усиленные наряды полиции. Шесть человек арестованы.

ВОЗВРАЩЕНИЕ В СЛАВНОЕ ПРОШЛОЕ

Мимо трубчат сканет колыбель. Программала танка. Медленно, с достоинством упрямых в седлах музыканты с огромными трубами наперевес. Лето прошествовало поля морков — в бесхозных, в бугорках, в восточном в руках. Прокляты броники с надписью на броне: «Вперед, без страха и сомнений». Прокляты над солдатской колонной широкий транспарант «ММ, красноармейцы великого артиллерийского дивизиона, завалены все: кто посягнет на диктатуру пролетариата, тот будет стерт с лица земли». Идут и идут люди: в шинелях, в плащях, в фуражках, в буденовках. Присутствуют при смерти войны и торжества. Выступились вдоль дороги тут и тут, и робкие, и интеллигентные, и молодые, и женщины в шинелях и плащях. Парады мной в затененной комнате на маленьком экране монитора мелькают все новые и новые кинокадры. Лента немая. Изображение то и дело прерывается титрами. Прямо всплывают кадры: «Коммунистическая партия». Продолжение на следующей неделе.



венгерского коммунизма и главном Советского правительства осталось немало воспоминаний. Дошла до нас, согрешенная и радостная, ставшая уже хрестоматийными фото- и кинокадрами.

Тибор Самуэля вернулся в Венгriu 31 мая. Он-то и привез в Буадепест советские кинокадры, впечатлявшие парадный шаг Страны Советов. Уже через несколько дней, снабженный субтитрами, они демонстрировались в городских кинотеатрах. Газета «Хетфей уйца» («Новости в венгерском издании») за 16 июня 1949 года извещала читателей: «Семь фильмов из Советской России. С повествованием в рамках каждого кадра они будут показаны в кинотеатре «Феникс», «Столичный», «Роль Вина», «Запад», «Чикаго». Некоторые газеты более подробно сообщали об этих трюковых лентах, впервые выпущенных на экран в Венгрии. Жур-

на «Красный фильм» писал так: «Это серьезные, зрелые кинематографические произведения. Во всех своих деталях они свидетельствуют об успеваемости развития венгерского кинематографа. Безупречны они и с технической точки зрения, несмотря на то, что слабые некоторые кадры валась зимой, при сорокаградусном морозе. Эти технические достижения Советской России успешно соперничают с техникой западноевропейского кинематографа, имеющих большую практику в снабжении точной аппаратурой». Журнал «Кельше» отмечал: «Киномир в картинках» отзывался о советских лентах как о необычайной интрижке, «эволюция картин».

После разгрома Венгерской советской республики фильмами, привезенными Тибором Самуэлем, сразу же были конфискованы полицией. Контрреволюционный режим объявил их вредными, опасными, экстремными. Само собой разумеется, что большинство картин были поджаты уничтожению.

Но вот была перевернута еще одна страница венгерской истории. Страна обрела свободу. Дошла очередь и до самозабвения и забывчивости. Тут-то и были обнаружены советские ленты из 1949 года, казавшиеся бы, исчезнувшими навегда. Уникальные фильмы были поведены по своему прямому назначению — в Венгерский национальный кинотеатр.

Несколько лет назад в кинотеатре работал советский историк кино, москвич Виктор Лисов, — рассказывает Анна Гербер. — Он попросил показать ему хранившиеся у нас документальные материалы, запечатлевшие первые годы борьбы с партией. И немые ленты,

Коротко...

Выступлением в городе Эора началось в Португалии гастроли ансамбля «Московский час» под управлением танора и хореографа Вячеслава Гордеева.

Сотворили артисты, завоевавшие международное признание, выступили там в ансамбле «Московский час» в составе танора и хореографа Вячеслава Гордеева.

Выставка советской книги, посвященная XXVII съезду КПСС, открылась в столице Северной Кореи. Она проводится в связи со знаменательными событиями в истории дружбы и сотрудничества народов — 25-й годовщиной Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и КНДР.

В Праге открылась выставка памяти русского драматурга Александра Николаевича Толстого. В экспозиции представлены книги, письма писателя в оригинале и в переводе на чешский язык, а также оригиналы его писем к жене, сестрам, друзьям, расклевывавшие о последних годах творчества на чехословацкой земле.

Промоиср художественного фильма «Через все годы» открылась в календаре кинофестиваля «Восток» в городе Владивостоке. В экспозиции представлены фотографии, рисунки, вырезки из газет, посвященные жизни и творчеству писателя.

Состоялся очередной выпуск журнала «Русский язык» при советской постоянной выставке в Аджис-Абее. На этот раз редакция получила письма от учащихся 54 студента университета, рабочих и служащих.

Для советских мультипликаторов из России, приехавших в Венгriu в рамках обмена, состоялась встреча с венгерскими мультипликаторами в городе Демеш (штат Миссисипи).

Авторитетные жюри после своего посещения приняли решение о награждении в Венгрии двух режиссеров, присудив им звание лауреатов Международного кинофестиваля в Аджис-Абее. Это режиссеры Игорь Демеш (штат Миссисипи) и Андрей Билый. Их фильмы «Ветеран» и «Война и тишина» М. Каменева были признаны лучшими на завершившемся в Загребе седьмом Международном фестивале мультипликационного фильма.

Большого успеха добилась молодая советская артистка Международного конкурса в Бельгии — певица Людмила Демеш (штат Миссисипи).

Авторитетные жюри после своего посещения приняли решение о награждении в Венгрии двух режиссеров, присудив им звание лауреатов Международного кинофестиваля в Аджис-Абее. Это режиссеры Игорь Демеш (штат Миссисипи) и Андрей Билый. Их фильмы «Ветеран» и «Война и тишина» М. Каменева были признаны лучшими на завершившемся в Загребе седьмом Международном фестивале мультипликационного фильма.

НЕПРИСТОЙНАЯ АКЦИЯ

Фестиваль Театра Наций — крупнейшее творческое мероприятие международной организации, входящей в структуру ЮНЕСКО. Международный институт театра в 50-е и 60-е годы ежегодно проводился в Париже, а с 1973 года, после переезда в несколько лет, стал проводиться в различных странах. Последний фестиваль прошел в Варшаве, Будапеште, Париже, Каракасе, Гамбурге, Софии, Нахле. И вот наконец было решено провести его в этом году в США, в Балтиморе. Несмотря на выход этой страны из ЮНЕСКО, руководство МИИТ полагало, что таким образом удастся как бы подорвать принцип универсальности международного сотрудничества.

При подготовке нынешнего фестиваля, который проходил с 15 по 29 июня, национальные центры Международного института театра более 60 стран — членов организации практически не получили информации о нем. Однако сей факт не вызвал серьезного беспокойства, потому что опыт проведения многофестиваля в различных странах достаточно большой: были сезоны лучше и хуже, но в целом устроители, как правило, исправно следовали уставу МИИТ, в котором, среди прочего, все члены организации обязуются в своей деятельности уважать традиции, достоинство и интересы других государств, а потому любые трудности организационного характера не переводили в политическую плоскость. Все внимание было обращено на пропаганду лучших достижений мирового

Вместо праздника — провокация

Вместе с большим удовлетворением узнали в начале года о решении организаторов сезона Театра Наций в Балтиморе пригласить на фестиваль «Дети Ванюшина» постановку Малого театра. Не скрою, что готовились к поединку с волнением, потому что Малый театр ранее за океан не выезжал. С тем большим огорчением мы восприняли известие о том, что в Балтиморе готовятся акции, направленные против нашей страны. Частно говоря, не хотелось верить, что это вообще возможно — вместо большого

«Сютный двор» из программы сезона Театра Наций в Балтиморе, представляющей собой зачет открытого раздиче, что Америке, дескать, навязывается цензура. Необходимо отметить: решение президента МИИТ поддержало всеми членами исполкома, с ним согласился и центр МИИТ США, за что финансирование его правительства агентством ЮСИА отменило свое решение о предоставлении центра субсидий.

Советские театры не поехали в Балтимор. Речь идет о труппе Малого театра СССР, которая должна была привезти спектакль «Дети Ванюшина» С. Найденова, и о Белорусском театре имени Янки Купалы со спектаклем «Рядовые» А. Дударева. Решение МИИТ было принято после того, как американские организаторы уже подписали контракт с Национальным театром из Лондона.

Международный институт театра заставил организаторов фестиваля уважать свой устав, антисоветская акция на театральном форуме не состоялась. И все же английский спектакль шел в Балтиморе именно в дни фестиваля. Остается лишь сожалеть, что на старте нового культурного соглашения после нескольких лет перерыва интересный проект не был осуществлен, причем не по нашей вине. Политические интересы американских организаторов этого непристой-

Михаил ЦАРЕВ, Сергей Сидоров, Владимир Трудя, народный артист СССР.

Юрий БЕЛКИН, БУДАПЕШТ.

В. ГРИБАЧЕВ.

Как выигрывают конкурс

Порой неожиданно даже для самих себя. Когда в начале I Всесоюзного телеконкурса...

Славу честно, для меня это полнейшая неожиданность! А вот для тысяч зрителей...

Привлекли внимание зрителей и другие победители конкурса. Первый приз завоевала Надежда Артюхина из Еревана...

Родриго Фомин [Рига]: — Главный адресат моих песен — молодая...

Думаю, что в современной эстрадной песне должны органично синтезироваться разные музыкальные направления...

Надежда Артюхина [Ереван]: — Пою в несколько лет после окончания музыкальной школы по классу фортепиано...

Валентина Легоступова [Москва]: — Мой двадцатилетний жизненный путь напоминает в общем-то столбовую дорожку...

Александр Булутуев [Элиста]: — По песню у меня друг мой — Любовь, но еще с детства...

Александр Булутуев [Элиста]: — По песню у меня друг мой — Любовь, но еще с детства...

Александр Булутуев [Элиста]: — По песню у меня друг мой — Любовь, но еще с детства...

Александр Булутуев [Элиста]: — По песню у меня друг мой — Любовь, но еще с детства...

Александр Булутуев [Элиста]: — По песню у меня друг мой — Любовь, но еще с детства...

Александр Булутуев [Элиста]: — По песню у меня друг мой — Любовь, но еще с детства...



К стартам готовы!

Насколько дней остается до начала Игр доброй воли. Готовым и главному старту сезона спортивных сооружений столицы...

У спортсменов «Олимпийский» — рассказывает олимпийский директор В. Дробинский...

Большинство, которые придут на соревнования Игр доброй воли, придут не только трибуны...

И. ФЕИН.

До встречи на празднике

Шестидесятилетие в Москве впервые в истории мирового спорта будет проходить Игры доброй воли...

Старший Рафаил — известный мастер кинной графики, младший Виктор — театральный художник...

Рассказывает Рафаил Вольский: — Памятник великодушные праздники Олимпийских игр...



На Московской фабрике сувенирных и подарочных изделий существует бригада, которую в шутку называют экспортеры...

И. ФЕИН.

У футбольного телеэкрана

ММ предполагаем применить несколько блоков. — продолжает Вольский. — Это будет традиционный фойе...

Когда неудержимый Марадона, растерзав в четвертьфинальном матче защиту Англии...

К. МИХАЙЛОВ.

Триста оттенков улыбки

роют специалисты, среди доброй партии дружной работы редко бывают близнецы. Впрочем, замечают они...

В. ДЕЛИМАРСКАЯ.

НАШИ ГОСТИ

Манеж встречает друзей

Главная арена страны — Московский цирк на Ленинских горах — в эти дни был отдан в распоряжение циркового ансамбля государственного цирка...

Более пятнадцати лет прошло с последних гастролей артистов цирка в нашей стране. За эти годы на манежах, базирующихся на национальных традициях акробатического искусства...

В. ШВАРЦ.

Госавтоинспекция — 50 лет

Представителей пресс-отдела с режимом движения автотранспорта во время международных соревнований — Игр доброй воли...

И. РУДОВСКИЙ.

ВОЗВРАЩЕНИЕ В ЧЕМПИОНЫ

Когда неудержимый Марадона, растерзав в четвертьфинальном матче защиту Англии...

И. АВДЕЕНКО.

БРАТЯ ВО ФАШИЗМЕ

«Он предстал перед лицом господи нашего, Иисуса Христа, 30 апреля 1945 года...

А. АВДЕЕНКО.

ТОВАР ЛИЦОМ

Приближающаяся столетняя дата Свободы, вокруг которой в США раздувается политическая истерия...

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва, Новослободская улица, дом 73.

Телефон для справок: 285-78-02; 285-78-02.

Изда. № 1808.

Э. ГРАФОВ.

МИКРОЭКРАН ПРЕСС-СЛУЖБЫ «СК»

В этом цирке нет цирковой эстрады. Вот уже четыре года по дорогам Западной Европы путешествует единственная в мире цирковая группа...

ВЕРШИНА ПОКОРЕНА

Испанский альпинист Фредди Гордио совершил восхождение на высочайшую точку Земли — высочайшую вершину Эвереста...

В экстраординарных условиях Гордио преодолел 61 сутки, что на 24 часа превышает достижение французского альпиниста Николая Дюваля...

И. АВДЕЕНКО.

ВОЗВРАЩЕНИЕ В ЧЕМПИОНЫ

Когда неудержимый Марадона, растерзав в четвертьфинальном матче защиту Англии...

К. МИХАЙЛОВ.

ТРИСТА ОТТЕНКОВ УЛЫБКИ

роют специалисты, среди доброй партии дружной работы редко бывают близнецы. Впрочем, замечают они...

В. ДЕЛИМАРСКАЯ.

НАШИ ГОСТИ

Манеж встречает друзей

Главная арена страны — Московский цирк на Ленинских горах — в эти дни был отдан в распоряжение циркового ансамбля государственного цирка...